

“年底真忙”为哪般？

◆ 梁 征

每到年底，时常会听到“快把人忙死了”的抱怨，的确如此，笔者深有感触。过去，每每到了年底，会面对一大堆的文字材料和各类总结，让人烦躁无比。年底为何这么忙？笔者认为，“年底忙”是完全可以避免的。

忙检查。如果年底各级主管部门一味地忙检查、检查忙，笔者以为，这说明平时去基层少了，有些该平时掌握的情况没掌握、该了解的情况没了解；再者，对于那些平时已经一清二楚的事情，就没必要再搞什么检查了；就是要下去检查，能合并的要合并，切忌轮番检查，让基层应接不暇，影响了他们的正常工作。

忙总结。各种总结、文字材料没有必要都拖到年底，有些事情完全可以提前准备，把集中的忙分散开来，做好时间分配，做好任务分解。比如，年度工作总结就不一定非要等到年底去写，完全可以在年初着手，只要把平时完成的工作及时进行归整，“一事一总结，一月一小结”，到了年底，再把有用的数据填进去，一个完整的年度工作总结就完成了，根本用不着到年底忙着写总结，给自己添堵。

年底，忙什么不要紧，关键要忙到点子上，要忙得有价值，忙得有分寸，忙得有规律。不能忙检查，让基层对你有意见；忙总结，让职工说你在吹牛。别让忙捆住了手脚，捆住了自由，捆住了幸福。一句话，要做到忙而不乱，忙而不伤正气，忙而不伤身体，忙而不触党纪国法，以良好党风政风收好尾，为明年开好局打好基础。

C 目录

CONTENTS



楚天工程监督

6

2017

总第九十四期

12月出版

主 办:

湖北省建设工程质量安全协会

内部资料

免费交流

卷首语

“年底真忙”为哪般? 梁 征 1

本期要闻

- | | | |
|---------------------------------|------------|----|
| 全省住房城乡建设工作会议暨党风廉政建设工作会议召开 | 省住建厅网站 | 4 |
| 全省建设工程质量安全现场观摩会在宜昌举行 | 文 俊 | 6 |
| 住建部《工程质量管理标准化评价体系研究》课题评审会在汉召开 | 曹天书 | 7 |
| 中国建筑业协会建筑安全分会 2017 年年会暨理事会在武汉召开 | 文 俊 | 8 |
| 省质安总站开展主题党日活动进行党员述职民主评议 | 曹天书 | 9 |
| 随州市质安站开展全市建筑起重机械安全大排查 | 李 超 卢林洲 | 9 |
| 荆门市开展建筑工程安全生产专项检查 | 荆门市建筑工程管理处 | 10 |
| 枣阳市安全站积极开展安全生产法宣传周活动 | 张 群 | 10 |
| 省质安总站宣传十九大精神 服务社区群众 | 刘玉林 | 10 |
| 我省建筑企业捧回 10 个鲁班“小金人” | 文 俊 | 11 |
| 随州市从 2018 年元月 1 日起全面推行检测视频监控 | 杨春艳 卢林洲 | 12 |
| 荆门市一医南院、政务中心工程荣获“国家优质工程奖” | 荆门市建筑工程管理处 | 12 |
| 广西质安协会一行到我省考察交流 | 文 俊 | 13 |
| 开展 QC 培训 提升质量管理 跨进新时代 | 张学强 | 14 |

文件选编

- | | |
|--|----|
| 关于印发《湖北省工程建设质量管理小组活动管理办法(2017 年修订)》的通知 | 15 |
| 关于表彰 2017 年度十佳通联员和优秀通联员的决定 | 19 |

学习十九大

准确把握党的十九大精神是抓好住房城乡建设事业的根本遵循 李昌海 21

质量论文

- | | | |
|----------------------|---------|----|
| 钢结构产品加工的质量控制与提升 | 李 霞 | 23 |
| 浅谈“工程二次结构质量控制”要点 | 段 军 | 27 |
| 透水混凝土配合比计算胶量公式的探究与创建 | 万建新 熊家清 | 30 |

经验交流

围绕“四字”出实招 切实保障人民群众生命财产安全 朱西胜 李 超 卢林洲 34

党建风采

蓝色工地党旗红 学习气氛热腾腾
中建三局二公司工业公司多形式学习十九大精神 邓秀琼 刘 茗 36

C 目录 CONTENTS

工匠精神

陈慧林：“山河系”中那颗璀璨的“匠星” 胡晨钟 梁 位 37

公益活动

小善汇聚大爱

——“中国好人”熊锐小记 程 超 许甜甜 40

扶贫济困 你我同行

中建三局二公司太原滨体项目开展送温暖、献爱心暖冬慰问活动
邓秀琼 王莉梨 曹 爽 李 赛 42

会员之窗

湖北省工商联主席、省总商会会长刘顺妮来山河集团调研 吴文华 梁 位 43

湖北省安全生产检查组莅临中建钢构华中大区检查指导工作 胡绪渺 宋泽政 43

中建三局二公司召开安全管理培训暨大型起重机械设备观摩会
余海涛 刘 丹 邓秀琼 44

山河集团位列中国承包商 80 强第 25 位 梁 位 45

湖北省总工会董永祥一行中建三局武汉绿地中心项目部授牌
彭中强 邓秀琼 马 骋 45

全球最大会展中心圆满完成首块地下室底板砼浇筑 邓秀琼 侯佳偲 46

新八集团与恒大旅游集团战略合作洽谈会成功举办 涂 峰 47

中建三局二公司两项工程荣获国家优质工程奖 许 倩 邓秀琼 刘益凡 48

国家级观摩会在武汉长江航运中心项目举行吸引上千人目光
马有为 黎晓微 邓秀琼 49

新八集团召开施工工艺要点及创新应用汇报交流会 涂 峰 51

山河集团两项目获全国建筑安全文明施工最高奖 张文丽 陈敬章 梁 位 51

麻城市人民医院整体迁建项目成功举办黄冈市建设工程质量安全现场观摩会
马 铭 邓秀琼 张 毅 吴文方 52

中建三局二公司华东公司携手春芽协会开展第五届“快乐蜗牛”运动会
张 燕 邓秀琼 刘益凡 53

建筑文苑

雪落无声 夏 雨 54

铁山赏叶 卢林洲 55

故乡的记忆 梁 征 56

编委会

主 任:程理财

副主任:王爱勋

编 委:周家谟 邓伟华 程秋明

沈志勇 潘立宏 廖秋良

陈伟明 朱克冰

编辑部

主 编:祝汉香

副主编:周艳平

编 辑:文 俊 张学强 曹 荣

准印证号:(鄂)0270309

地 址:武昌区武珞路 456 号新时

代商务中心 5 楼 512 室

邮 编:430064

电 话:(027)67120996

传 真:(027)67120996

E-mail:514781675@qq.com

http://www.hbzaxh.com



全省住房城乡建设工作会议 暨党风廉政建设工作会议召开

■ 省住建厅网站

12月28日，全省住房城乡建设工作会议暨党风廉政建设工作会议召开。会议的主要任务是深入学习贯彻党的十九大精神，落实中央和省委省政府关于住房城乡建设工作决策部署，传达全国住房城乡建设工作会议精神，总结2017年工作，安排2018年全省住房城乡建设和党风廉政建设工作。

厅党组书记、厅长李昌海出席会议并讲话。他指出，2017年，全省住建系统在省委省政府的正确领

导下，把喜迎十九大、学习贯彻十九大精神作为首要政治任务，紧扣发展和民生两大主题，以推进供给侧结构性改革为主线，坚持稳中求进工作总基调，着力念好“房、水、服”三字经，各项工作全面加强、全面进步、全面提升。做好新时代住建工作，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，必须以解决发展中的新矛盾新问题为导向，必须牢牢把握以人民为中心的发展理念，必须认真落实高质量

发展这个根本要求，必须切实践行社会主义生态文明观，必须以党的坚强领导为政治保证。

李昌海要求，2018年，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，按照高质量发展要求，聚焦不平衡不充分的问题，着力念好“住、治、服”（住有所居、治理环境、服务经济）三字经，积极投身“三大攻坚战”，以钉钉子精神抓好

各项工作，以新面貌新姿态展现住建系统新气象新作为。一要牢牢把握住房科学定位，继续坚持政府调控不松手，大力培育和发展住房租赁市场，打造千亿住房公积金，筑牢城乡住房保障底线，确保人民群众住有所居。二要积极投身乡村振兴战略实施，加快建设乡镇污水处理设施，全面提速农村生活垃圾处理，全面铺开美丽宜居乡村建设，切实保护传统村落，高质量创建特色小镇，大力推进“美丽湖北”建设。三要着眼城市绿色发展，提高规划引领水平、城市绿色发展水平、城市管理水平，不断提升城市品位。四要坚持发展第一要务，深入推进“放管服”改革，继续发挥

投资拉动作用，全力打造建筑业强省，助力全省经济高质量发展。五要全面加强依法治理，深入推进法治建设，全面强化安全生产，大力推进信息化建设，促进行业安全智慧发展。

李昌海强调，要坚定不移走好全面从严治党的长征路。全省住建系统各级党组织要进一步增强党要管党、从严治党意识，切实履行主体责任和监督责任，坚定不移加强党的建设，保持奋进搏击姿态，为住房城乡建设事业持续健康发展提供政治保证。

上午，省纪委监委派驻厅纪检组组长黄汉桥就全省住建系统党风廉政建设工作作了具体部署。武汉市房

管局、宜昌市住建委、孝感市房管局、咸宁市城管局、随州市住建委、天门市城管局作了交流发言。

下午，与会代表分成六个小组进行了座谈。

厅党组成员、副厅长黄祥国主持会议。厅领导傅继成、金涛、童纯跃、李斌、胡贵玉、李晶杰出席会议。各市、州、直管市、神农架林区住建委、规划局、房管局、城管局、园林局、公积金中心，武汉市水务局、鄂州市水务局主要负责同志和纪检部门派驻纪检组主要负责同志，省纪委监委派驻厅纪检组负责同志，厅机关各处室、厅直各单位主要负责同志参加了会议。





全省建设工程质量安全现场观摩会在宜昌举行

■ 文俊

11月16日，全省建设工程质量安全现场观摩会在宜昌国际广场、宜昌保利时代两项目会场召开。此次观摩会由湖北省住房和城乡建设厅主办，宜昌市住房和城乡建设委员会承办，宜昌市高新区建设管理办公室、湖北省建设工程质量安全协会、宜昌市建筑业协会、中天建设集团有限公司、湖北广盛建设集团有限公司协办。湖北省住建厅副巡视员李斌、宜昌市副市长卢军、湖北省建管局副局长、省建设工程质量安全监督总站站长叶兵、宜昌市住建委总工程师袁庆华等领导出席此次会议。来自全省各市州行业主管部门、施工企业、监理企业等单位代表600余人参加本次观摩会。

会议要求，要正确认识当前房屋市政工程质量安全形势，按照“一

提高、三强化”（提高政治站位、强化主体责任、强化监管责任、强化现场管控）标准，牢固树立质量安全发展理念，促进“低品质住宅”向“高品质住宅”转变、“非绿色建筑”向“绿色建筑”转变、“住宅建造”向“住宅制造”转变，克难奋进、真抓实干，确保房屋市政工程质量安全生产各项措施落地见效，推动全省工程质量安全水平再上新台阶。

会上，中天六建副总经理姜晓峰、广盛集团总裁徐德红上台作经验分享。

据悉，宜昌市建设工程管理在标准化施工、BIM技术应用、绿色施工技术创新等方面，积累了诸多的经验和做法，成为全省观摩学习的示范点。



住建部《工程质量管理标准化评价体系研究》 课题评审会在汉召开

■ 曹天书



12月16日，住建部《工程质量管理标准化评价体系研究》课题评审会在武汉召开。该课题由湖北省建设工程质量安全监督总站、华中科技大学、武汉市建筑工程质量监督站、宜昌市建设工程质量安全监督站、襄阳市建设工程质量监督站、中建三局建设工程股份有限公司、中天建设集团有限公司等单位，联合共同完成。住建部质安司曹清博主任出席会议。

专家组听取了课题组研究过程和成果的汇报，审阅了提交的相关资料，认为课题组完成了合同约定的研究任务，技术路线清晰，内容

翔实，资料齐全，符合验收要求。研究成果对规范工程建设主体质量行为、落实质量管理责任、提高工程质量管理标准化水平具有较高的参考价值。研究成果总体达到国内领先水平，同意通过验收。

课题根据工程质量管理标准化的内容、要求与现状，对工程质量管理标准化的内涵进行了系统分析，分解为工程质量管理主体标准化、内容标准化、方法标准化和效果标准化。从施工企业质量管理、工程项目质量管理、政府相关部门的质量监督三个层面，以质量管理主体、内容、方法和效果的标准化为

一级指标，逐层分解，构建了工程质量管理标准化评价指标体系。明确了工程质量管理标准化的评价主体、流程、信息采集、评价结果应用等机制，确定了评价指标定权、指标缺项处理等方法，分别编写了施工企业质量管理、工程项目质量管理、工程质量监督的标准化评价实施办法（草案），并通过实证分析验证，该标准化评价体系具有一定的可操作性。

曹清博指出，工程质量管理标准化评价体系研究课题由政府牵头，充分实现产、学、研结合，有效贯彻落实了十九大的工程质量管理标准化举措，模式较好、提法新颖，研究成果具有一定首创精神。开展标准化工作有利于确保工程质量管理均衡发展，下一步要加强理论与实践创新，简化核心考核指标，为工程质量管理标准化评价工作，从“管理化”过渡到“制度化”，提出更宏观、更明确的目标。

参加评审的专家有住建部原总工程师金德钧、中建协质量与检测分会会长杨玉江、河南省建设工程质量监督总站站长郭士干、武汉理工大学教授陈伟、武汉建工集团总工程师王爱勋，课题组成员参加了评审会。



中国建筑业协会建筑安全分会 2017 年年会暨理事会在武汉召开

■ 文 俊

12月13日,中国建筑业协会建筑安全分会2017年年会暨理事会在武汉盛大召开。中国建筑业协会建筑安全分会会长张鲁风、中国建筑业协会建筑安全分会副会长兼秘书长邵长利、湖北省住房和城乡建设厅副巡视员李斌、湖北省建设工程质量安全监督总站副站长杨碧华、中国建筑业协会建筑安全分会副会长贾利亚、陈幼年、林建等领导出席了大会。来自各省、自治区、直辖市建设行政主管部门、建设安全协会和有关企业主管领导等近1000人参加了本次会议。

大会对中建协建筑安全分会2017年的主要工作进行了总结,并对2018年的重点工作提出了设想。一年来,建筑安全分会认真贯彻落实党的十八、十九大精神和习近平总书记等中央领导关于加强安全生产工作的一系列重要指示精神,用习近平新时代中国特色社会主义思想指导工作,积极发挥协会组织作用,认真履行协会职能,较好完成

了预期的各项工作任务。

本次大会还宣读了《关于公布2017年在全国范围组织学习交流的建设工程项目施工安全生产标准化工地名单的通知》。我省15个项目在安全生产标准化建设方面取得了显著成效,为2017年在全国范围组

织学习交流的建设工程项目施工安全生产标准化工地。

会后,来自全国的参会代表参观了中建三局集团有限公司承建的武汉长江航运中心项目和武汉建工集团股份有限公司承建的天汇龙城三期(Q地块)A区项目。

2017年建设工程项目施工安全生产标准化工地名单

序号	工程名称	单位名称
1	武汉亚洲医院项目	武汉建工集团股份有限公司
2	光谷金融中心、中国银行湖北省分行新建营业办公楼	中建三局集团有限公司
3	健康新天地·商业步行街二期	山河建设集团有限公司
4	武汉中央文化区k6k7地块一期	中国建筑第二工程局有限公司
5	顶秀·西北湖	中天建设集团有限公司
6	湖北省妇幼保健院光谷分院门诊大楼	民族建设集团有限公司
7	金湖新天地	大冶市铜绿山建筑工程有限责任公司
8	汉水华城8号地块工程	福建省晓沃建设工程有限公司
9	荆州市中心医院荆北新院一期	中建三局集团有限公司
10	宜昌市委党校(宜昌行政学院)迁建工程	湖北广盛建设集团有限责任公司
11	响岭新农村居民点(二期)	中建三局第一建设工程有限责任公司
12	鄂州市市民中心工程	中建三局集团有限公司
13	长阳土家族自治县新中医院建设项目(一期)	湖北沛函建设有限公司
14	十堰市中医医院住院楼、科研培训楼	重庆市宏腾建筑工程有限公司
15	武汉市轨道交通21号线土建施工部分BT项目第一标段工程	中建三局集团有限公司

省质安总站开展主题党日 党员述职民主评议

曹天书

12月20日,省质安总站以主题党日形式,召开专题组织生活会,开展党员述职民主评议。

会上,全体党员按照“四讲四有”合格党员标准,就增强“四个意识”、开展“两学一做”学习教育、参加组织生活、加强党性修养、严守纪律规矩、培养道德品格、履职担当奉献等方面,采取个人述职、党员互评、书记点评与无记名投票相结合的方式,开展了党员述职民主评议工作。

评议过程严肃认真,全体党员积极参加,深刻对照检查,撰写发言稿,在会上积极主动发言,自我批评时从严要求,接受批评时虚心接受。党员述职民主评议达到了对照检查、交流学习、鼓励先进、鞭策落后的预期目的。经全体党员无记名投票,结合群

众的意见和支委综合考察,评出优秀党员4名,合格党员14名。

会上,还集体诵读学习了《党章》部分章节内容,传达了习近平总书记关于“纠正‘四风’不能止步作风建设永远在路上”讲话精神和省委关于贯彻落实党的十九大精神全面建设社会主义现代化强省的決定,学习了李昌海厅长在厅务虚会上的讲话,动员了向黄大年同志学习,部署了生活垃圾分类等工作。

通过此次活动,全体党员受到了一次深刻的党性教育,坚定了理想信念,提高了党性觉悟,激励了昂扬斗志。纷纷表示将以十九大精神为指引,学思践悟、融会贯通,进一步提高服务意识,提升工作效率,推动质量安全监管工作。



随州市质安站开展全市建筑起重机械安全大排查

李超 卢林洲

为确保建筑工程施工安全,强化我市建筑起重机械安全管理,湖北省随州市建筑工程质量和安全监督站从10月26日起,对全市在建工程使用的建筑起重机械开展了一次拉网式大检查。

此次检查,重点对建筑起重机械

“一体化”规定执行、安装拆卸、检验检测、维修保养、安全保护装置、人员持证上岗等情况进行了检查。

截至目前,共检查在建项目50余项,检查设备242台次,下达执法文书40余份,消除设备隐患问题30余处,对存在安全隐患的建筑起

重机械停用10台,约谈各类违法违规企业及相关责任人2家10余人次,处罚各类建筑起重机械违规行为20余起,暂停1家建筑起重机械“一体化”企业生产经营活动,暂扣安全生产许可证1家,立案查处1起。

荆门市开展建筑工程安全生产专项检查

■ 荆门市建筑工程管理处

为深刻汲取恩施州工商银行始县支行“11.22”施工脚手架倒塌事故教训，11月30日至12月12日，荆门市住建委成立3个检查组，对中心城区建筑工程开展安全生产专项检查。

此次共检查在建项目68个，下达停工令8份，整改通知书14份，排查出安全隐患100余处。重点检查在建房建项目安全生产主体责任落实情况、从业人员持证上岗情况、文明施工以及危险性较大分部分项

工程安全落实情况。本次检查实行痕迹化管理，对发现的隐患做好台账式记录，确保相关责任单位限期进行整改。下一步，市建管处将对检查发现的问题进行复查，确保所有问题整改到位。

枣阳市安全站积极开展安全生产法宣传周活动

■ 张群

今年12月1日是《安全生产法》施行3周年纪念日，也是《安全生产法》宣传周的开局之年。为了确保《安全生产法》宣传周在我站的有效实施，我站积极开展了《安全生产法》宣传周活动。

一、强化组织领导，精心安排部署

为强化对《安全生产法》宣传周的领导，我站通过召开专题会议，对该工作进行了安排部署，制定了实施方案，明确了责任分工，并成立了以站党支部书记、站长孙兴奎为组长，副书记、站长张剑飞、支部委员、副站长王宇东为副组长，监督室及综合室为成员的《安全生产法》宣传周工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在站办公室，由副书记、站长张剑飞兼任办公室主任，

具体负责《安全生产法》宣传周的日常事务。

二、强化措施，营造良好宣传氛围。

我站通过下发文件、发放宣传单、临街建筑工地拉横幅等形式，大造宣传声势，并于2017年12月4日，在兴隆镇法制文化广场设立宣传咨询点，发放宣传资料200余份，接受群众咨询100余次，使《安全生产法》宣传周在全市家喻户晓，深入人心。全市普法面达到100%。

我站通过大力开展《安全生产法》宣传周活动，全面增强了我市建筑企业职工的安全生产法律意识，促进了我市安全生产工作，更好地保障了全市经济发展和社会稳定。

省质安总站宣传十九大精神 服务社区群众

■ 刘玉林



为进一步加深党员干部与社区群众的血肉联系，充分发挥党员先

锋模范作用。11月2日上午，省质安总站支部副书记、副站长杨碧华深入下徐家湾社区，进行十九大报告宣讲和房屋质量安全讲座，为社区群众提供服务。

杨碧华同志向50多名社区党员群众宣讲了党的十九大报告精神，与大家一起回顾了五年来我们党带领全国人民取得的丰硕成绩，

对全面建成小康社会和实现“两个一百年”奋斗目标进行了展望。同时，他结合实际，就社区群众普遍关心的房屋质量安全、建筑安全法规、文明施工管理、施工扬尘治理等问题进行了深入浅出的讲解。讲座过程中大家认真听讲，积极回应，社区党员群众表示由衷的欢迎和肯定。活动取得了满意的互动效果。



我省建筑企业捧回 10 个鲁班“小金人”

■ 文 俊

11月6日上午,北京钓鱼台国宾馆芳华苑座无虚席,中国建筑业协会在这里隆重召开纪念鲁班奖创立30周年暨2016~2017年度创精品工程经验交流会。住房城乡建设部副部长易军,中国建筑业协会会长王铁宏出席会议并讲话。各地方协会、有关行业建设协会的负责人、获奖企业代表共1300余人参会。

会上,住房城乡建设部工程质量安全监管司司长李如生宣读了《关于颁发2016~2017年度中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)的决定》,中国建筑业协会副会长兼秘书长吴涛宣读了《关于表扬创建鲁班奖工程突出贡献单位、优秀企业、先进个人、荣誉项目经理和优秀组织单位的决定》。

鲁班奖被誉为“中国建筑界的奥斯卡”,是中国建设工程质量的最高奖项,代表了我国当前工程建设质量的最高水平,每年评审一次,两年表彰一次,获奖工程数额不超过240项。其评选分为住宅工程、公共建筑工程、工业交通水利工程、市政园林工程四个类别。自1987年创立迄今,鲁班奖在业内和社会上都产生了重大影响,已成为精品工程和企业品牌的重要标志。

鲁班奖的奖杯“鲁班金像”在业内被称为“小金人”。而建筑工程要想拿到“小金人”不是件简单的事情,要从全国成千上万项工程中精挑细选出来。纵观2016-2017年度鲁班奖获奖名单,全国共有238项工程荣获2016~2017年度鲁班奖,我省有3项工程上榜,相关获

奖单位13家,由于武汉鹦鹉洲长江大桥正桥工程是多家企业联合申报,因此,今年我省境内项目共捧回了5个鲁班奖“小金人”;另外,我省企业承建的5项境外项目荣获2016~2017年度中国建设工程鲁班奖(境外工程),也捧回5个鲁班奖“小金人”。同时,我省3家企业入选创建鲁班奖工程突出贡献单位、2家企业入选创建鲁班奖工程优秀企业、20人入选创建鲁班奖工程先进个人、1人入选创建鲁班奖工程荣誉项目经理,7家企业入选《鲁班奖工程经典创优做法与经验交流文集》。这些成绩的取得离不开省住建厅的正确指导和省建设工程质量安全协会精心服务、离不开建设单位的大力支持,更是工程各施工单位共同努力的结果。

随州市从2018年元月1日起全面推行检测视频监管

■ 杨春艳 卢林洲

从2018年元月1日起,随州市所有检测机构和预拌混凝土企业将全面建立检测视频监管信息平台,推进检测信息化管理。

为深化市住建委“六个专项整治”中检测专项整治成果,落实市住建委《关于全市建设工程质量检测机构专项整治检查情况的通报》

精神,规范检测行为,推进建设工程质量检测信息化工作,提高我市建设工程检测工作质量水平。12月28日下午,市质安站组织召开检测机构负责人、技术负责人会议,要求从2018年元月1日起,对我市建设工程检测机构在收样大厅、检测试验场所安装摄

像装置,进行全过程监控,必须保存摄像资料2年,以供监管部门查验;对室外专项检测,检测机构拍摄有当天日期的检测照片与原始记录一同归档备查;对预拌混凝土企业在检测试验场所安装摄像装置,进行全过程监控,必须保存摄像资料2年,以供监管部门查验。

荆门市一医南院、市政服务中心工程荣获

「国家优质工程奖」

■ 荆门市建筑工程管理处

11月10日,中国施工企业管理协会对荣获“2016-2017年度国家优质工程奖”单位进行表彰,荆门市第一人民医院南院区一期、荆门市政务服务中心顺利通过核验上榜,这是我市建设工程首次获得工程建设质量方面的最高殊荣。

“国家优质工程奖”自1981年设立,是工程建设行业设立最早、规格要求最高、奖牌制式和国家优质产品奖统一的国家级质量奖。市一医南院、市政中心在参建各方共同努力下,施工规范,监理到位,工程各施工节点质量均达到或超出行业标准要求。

荆门市政务服务中心,建设单位荆门市机关事务管理局、施工单位中建三局第一建设工程有限责任公司、监理单位武汉金龙建设监理有限责任公司。该工程功能完善,质量优良,于2012年11月3日开工,2015年6月30日竣工验收投入使用,受到社会各界一致好评。先后获得“湖北省建筑结构优质工程”、“AAA级安全文明标准化工地”、“湖北省建设优质工程”等。

荆门市第一人民医院南院区医院一期工程,建设单位荆门市第一人民医院、施工单位浙江省建工集团有限责任公司、监理单位湖北东泰建设管理咨询有限公司。该项目在工程开工初期,建设、施工单位就提出确

保国家优质工程的质量目标,被我处列入12至15年度的重点项目。项目结构施工阶段,施工单位提前编制工程创优作业指导书,对原材料和每道施工工序均进行严格把关,钢筋绑扎、模板搭设规范合理,砼成型质量内实外光、棱角方正、观感效果好。项目装饰阶段,各安装管线支架成排成线,支架和管线做到色彩分明、走向清晰、横平竖直、整齐划一、美观清爽,主要管线走向都有文字、符号标识。烟感、灯具做到成排、成线;风口位置设置合理;洁具安装做到对称、居中;地漏分割在地砖中心位置;墙砖、地砖对缝铺贴,做到美观匀称。装饰材料的物理性能、燃烧性能、有害物质含量等相关检测结果均符合要求。该工程于2012年开工,2015年12月3日竣工验收投入使用,各方反映情况良好。

市一医南院、市政中心国家优质工程形象的树立,对提升我市工程质量水平,起了很好的示范作用,在规范企业经营管理、施工管理、技术资料档案管理等方面起到了推动作用。市建管处将以此为契机,鼓励引导更多的企业做优质工程,做精品工程,走品牌发展道路,全面提高行业发展的产业化进程,促进我市建筑工程质量的整体提高。

广西质安协会一行到我省考察交流

■ 文俊



12月4日,广西工程建设质量安全管理协会秘书长肖光延带领会员单位一行近40人到我省进行考察交流。期间我会组织来访客人到中建三局第一建设工程有限责任公司承建的中建·壹品澜湾项目、山河建设集团有限公司承建的余家头城中村改造开发用地项目K-3地块工程观摩学习。

中建·壹品澜湾项目位于武汉市东西湖区,总建筑面积13万m²,分为C、D两个地块。C地块共计8栋小高层住宅,其中1-6#楼:11层,7-8#楼:7层,结构形式为剪力墙结构,5-8#楼采用预制阳台及预制楼梯。D地块由3栋23-27层高层住宅及3栋11层小高层住宅组成,结构形式为装配整体式剪力墙结构,预制率达到50%,装配率达到69%。其中9-11#楼3栋小高层为湖北省首例精装修的装配式住宅及首例装配式智能家居住宅。



余家头城中村改造开发用地项目K-3地块工程位于武汉市青山区园林路与临江大道交汇处,项目总规划用地面积18234.90平方米,项目总建筑面积74588.01平方米。其中,地上53805.58平方米,地下20782.43平方米。由4栋住宅和1栋商业及2层地下室组成。住宅楼包含2栋29层(5#、6#楼),2栋41层(7#、8#楼)。

观摩期间,项目部负责人详细介绍了项目施工过程中的难点、亮点、新技术应用等情况,同时分享了在长期施工实践中积累的良好施工方法和工艺,耐心而真诚地解答了观摩团成员提出的问题。广西协会一行表示此次观摩受益匪浅,



很多先进做法都值得借鉴和学习。

同时,双方就协会开展业务情况、会员服务等工作进行了交流。肖秘书长对我会的热情接待和安排表示感谢,对观摩项目的施工水平给予了高度赞许,并表示今后将加强联系,在业务开展中多交流经验,共同推进协会的发展。本次交流进一步加深了兄弟协会之间的互相了解,为提升协会工作水平和服务质量起到了积极的促进作用。



开展QC培训 提升质量管理 跨进新时代

■ 张学强



近日，为推动湖北省工程建设质量管理小组活动持续健康发展，规范QC小组活动行为，提升企业质量管理水平，省质安协会开展了针对QC重点课题培训，本次培训邀请了中建协、中质协资深专家袁艺和长期从事省内QC评审的专家裴昶，主要针对省内会员单位QC负责人和各市州相关负责人作出培训指导。

在培训会上，专家裴昶宣贯了《湖北省工程建设质量管理小组活动管理办法（2017年修订）》，逐条分析了新修订办法变化，针对质量

管理小组现场评审和发表评审的重点进行了详细的讲解，为新一年度QC活动的开展提供良好的基础。全国资深专家袁艺讲解了《质量管理小组活动准则》（T/CAQ10201—2016）重点变化和衔接。结合新的活动准则从QC活动的基本理念、开展QC活动常用的工具、QC活动的基本程序详解、QC活动成果编制与发表、具体案例分析等五大环节进行了详细的讲解，重点围绕QC课题选择、现状调查、原因分析、对策实施等方面阐述了QC小组活动各环节的具体要求。同时，专

家通过大量实际案例分析，对QC成果在方法方面、工具运用上常出现的错误予以现场指导。会上展示本省中建三局第二建设工程有限公司和湖北三江航天建筑工程有限公司两个优秀成果，专家袁艺对成果做了详细点评并对湖北省的QC水平表示肯定。

本次近500人参加培训，通过两天的专业培训，参加人员均表示受益匪浅。参会人员要在学思践悟中更加自觉地增强“四个自信”，切实做到真学、真信、真懂、真用，为跨进质量管理活动新时代做好充分准备。

关于印发《湖北省工程建设质量管理小组活动管理办法(2017年修订)》的通知

鄂建办〔2017〕34号

各有关单位:

为进一步规范湖北省建设工程质量管理小组活动评选工作,根据相关文件精神,我会对原办法部分条文进行了修订。现将《湖北省工程建设质量管理小组活动管理办法(2017年修订)》印发。本办法自发布之日起施行,原办法同时废止。

附件1:《湖北省工程建设质量管理小组活动管理办法(2017年修订)》

湖北省建设工程质量安全协会
2017年11月8日

附件1

湖北省工程建设质量管理小组活动管理办法 (2017年修订)

第一章 总 则

第一条 为牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,进一步推动湖北省工程建设质量管理小组(以下简称QC小组)活动持续健康发展,规范QC小组活动行为,提升企业质量管理水平,根据国家有关规定,并结合本省工程建设行业实际情况,制订本办法。

第二条 由生产、服务及管理等工作岗位的员工自愿结合,围绕组织的经营战略、方针目标和现场存在的问题,以改进质量、降低消

耗、改善环境,提高人的素质和经济效益为目的,运用质量管理的理论和方法开展活动的团队,称为质量管理小组。

第三条 湖北省工程建设QC小组活动,由湖北省建设工程质量安全协会(以下简称本协会)负责推动和指导。各地区有关单位负责本地区和本行业QC小组活动的推进。

第二章 QC小组的建立和管理

第四条 各会员单位应重视QC小组活动的管理,把开展群众性的QC活动纳入质量管理体系,做

好教育、组织发动和推进工作,并为开展活动提供必要的条件,创造良好的环境。

第五条 组建QC小组,应遵循“自愿参加、上下结合、实事求是、灵活多样”的基本原则。为便于自主开展活动,小组人数一般以3—10人为宜。

第六条 开展QC小组活动,应与企业的方针目标管理、项目管理、班组建设、技术革新和合理化建议以及推广应用新技术、新设备、新材料、新工艺等活动相结合。

第七条 QC小组活动可参照